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n (1 p.) Dwa magnesy sztabkowe lezgce na poziomym podlozu przy-

kryto szklang plytka. Na plytke nasypano rownomiernie opitki ze- [IJ:I

laza, ktore ulozyly si¢ w sposob pokazany na rysunku. Jakie biegu-
ny magnetyczne sg odpowiednio w zaznaczonych punktach A i B?
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(1 p.) W dwéch réwnoleglych, nieskonczenie dlugich, odleglych od siebie o 2 m przewodnikach plyng prady o tym
samym natezeniu , ale w przeciwnych kierunkach. W punktach lezgcych na prostej rownoleglej do przewodnikéw
i odleglej 0 1 m od kazdego z nich indukcja magnetyczna wynosi:
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((1 p.) Elektron wpada w jednorodne pole magnetyczne skierowane przed kartke o)

, : © 0 0
(patrz rysunek). Sila Lorentza dziala: 5
[CJA. ze zwrotem w dét kartki | . © 0 0 o0 v o
[IB. ze zwrotem za kartke ®. O 0 0 0O
[C]c. ze zwrotem w gére kartki 1.
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[[]D. ze zwrotem przed kartke ©.

(1 p.) Rysunek przedstawia tor ruchu protonu wstrzelonego w pole magnetyczne.
Jak skierowane jest pole magnetyczne B, jeéli tor jest fragmentem okregu?
[C]A. W gére kartki 1.

[C]B. W dét kartki |.
[c. zakartke ®.

v,
[CID. Przed kartke ©.

(1 p.) Rdzefi ferromagnetyczny zostat wysuniety z solenoidu i zastapio i i
b ny rdzeniem diamagnetycznym. Co sie stalo
z indukcjg pola magnetycznego wytwarzanego przez solenoid?

[CJA. Po wysunigciu rdzenia ferromagnetycznego wzrosta, a po wsunieciu rdzenia diamagnatycmugo zmalala.
[C]B. Po wysunigciu rdzenia ferromagnetycznego zmalata, a po wsunieciu rdzenia diamagnetycznego wzrosta.

[C]C. Warosta dwukrotnie - raz PO wysunieciu rdzenia ferromagnetycznego i drugi raz po wsunieciu rdzenia dia:

DD'W“"M'WPOWysunieciurdzeniaferromagnetycznegoidmgim‘ ‘wsunieciu rdzenia die-
magnetycznego i S,
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E< 1 p.) Przez kolowy przewodnik plynie prad (na rysunku zaznaczono umowny kierunek jego

przeplywu). Bieguny magnetyczne z przodu (nad rysunkiem) i z tytu petli (pod rysunkiem)
to:

l:] A.ZprzoduNiztyluS.

[ |B.NiSlubSiN.

D C. Z przodu Si z tylu N.

D D. Nie mozna tego stwierdzié.

(1 p.) Dwa elektrony poruszajg sie z identycznymi szybkosciami 1000 m/s. Kiedy wypadkowa sila oddzialywan mie-
dzy nimi moze by¢ rowna zero? Pomijamy oddzialywania grawitacyjne.

[:] A. Kiedy poruszaja si¢ po okregu i zawsze sa po jego przeciwleglych stronach (1aczy je érednica tego okregu).
[ ]B. Nigdy.

D C. Kiedy poruszajg si¢ po rownolegltych prostych w te sama strone.

D D. Kiedy poruszaja sie po jednej proste;.

ﬂ (1 p.) Czy sprezynka wykonana ze zlota moze, w okreslonych warunkach, byé¢ zrédlem duzego pola magnetycznego?
A) Nie, gdyz jest paramagnetykiem.
B) Nie, gdyz jest diamagnetykiem.
C) Tak, ale tylko wéwczas gdy przylozymy do niej zewnetrzne napiecie, np. z baterii.

D) Tak, ale tylko gdy znajdzie si¢ w zewnetrznym polu magnetycznym.

ﬂ (1 p.) Na dwéch metalowych szynach znajdujacych si¢ w polu magnetycznym ulozono lekki srebrny pret. Do koncéw
szyn przylozono napiecie tak jak na rysunku.
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Dokoficz ponizsze zdanie tak, aby bylo poprawne. Wybierz odpowiedz (A lub B) i jej uzasadnienie (1 lub 2). Wstaw X

w odpowiednim miejscu.

» » | dzieki czemu zewnetrzne
E]A W Prawo, | noniewaz poplynie przez D' bt A pole magnetyczne zadziala
niego prad elektryczny, sita elektrodynamiczna

DB wlewo, | skierowany Dz od ,+" do,-", | i spowoduje jego ruch.
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g0 namagnesowania (tzw. domeny magnetyczne),
oxﬁagnetyk()w naleza m.in. zelazo, kobalt,
ziem rzadkich. Magnesowanie polega ng
h. Wystepuje w nich zjawisko nasycenia
kierunku zewnetrznego pola ma-

: ‘ iduia si szary stale
m (1 p.) Ferromagnetyk to cialo, w ktorym znajduja sig obszary st e
wytwarzajace wokol siebie pole magnetyczne (jak male magnesy). Sl
S v, el " s . zele mete
nikiel i niektore stopy oraz metale przejsciowe z grupy zelaza 1 i dsties
. . : iani nic
zmianie kierunku namagnesowania w domenach lub zmianie gra ARy
. . . X staw
magnetycznego, gdy wszystkie elementarne dipole magnetyczne ustawlajg
gnetycznego. o
. S e o — jesli jest falszywe. Wstaw obok
Ocen prawdziwosé ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F —jesli]
kazdego zdania znak X w odpowiedniej rubryce.

I. Temperatura ma wplyw na wiasciwosci magnetyczne ferromagnetykow.

2. Ponizej pewnej temperatury Curie ruchy cieplne uniemozliwiaja zgodne ustawienie dipoli magnetycznych.

3 Niektére ferromagnetyki wykorzystuje sig do budowy rdzeni magnetycznych silnikow elektrycznych i transfor-
" matoréw.

m (3 p.) W jednorodnym poziomym polu magnetycznym o indukeji B = 10-2T L *

wisi poziomo na dwéch niciach przewodnik prostoliniowy o dlugosci

/'=1m imasie m = 0,1 kg (patrz rysunek). O ile zmieni sie naciag nici, XN ® ® & |V

Jezeli przez przewodnik poplynie prad o natezeniu I = 2 A? Odpowiedz B ) B

uzasadnij odpowiednim rysunkiem i obliczeniami. RN ® ® ® ® I®
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m (11 p.) Rysunek przedstawia cyklotron, ktory stuzy do przyspieszania
naladowanych czgstek elementarnych.

Cyklotron zbudowany jest z dwéch poléwek metalowego cylindra zwa-
nych duantami, znajdujacych sie w silnym polu magnetycznym prosto-
padlym do ich powierzchni. Wewnatrz duantéw i w przestrzeni miedzy
nimi wystepuje préznia. Do duantéw podigczone jest napiecie zmienne
o okresie zgodnym z okresem obiegu czgstki w polu magnetycznym.
Miedzy duantami jest pole elektryczne. Zrédio czgstek wysyla czgstki
prostopadle do linii pola magnetycznego. Indukeja pola magnetycznego
wynosi B = 1 T, maksymalny promien toru, po ktérym porusza sie czgst-
ka wewnatrz duantéw, Ry4x = 1 m, a napiecie przyspieszajace U = 105V,

a) (1 p.) Opisz tor ruchu czgstek w cyklotronie.

b) (1 p.) Wyjaénij, Jjaka role w cyklotronie odgrywa pole magnetyczne.

¢) (4 p.) Oblicz okres obiegu czastek w cyklotronie, iegl imi
omasachm, = 9,1 - 10-3 g Cyklotronie, jesli sg nimi elektrony

d) (5 p.) Oblicz czas ruchu elektronu w cyklotronie,




